

■ 预防为主 ■

冬季需防干性湿疹

冬季很多人会出现皮肤瘙痒、干裂掉屑的情况，这可能是干性湿疹导致的。干性湿疹又称乏脂性湿疹，就是由于皮脂腺分泌减少导致肌肤干燥而引发的湿疹样皮炎。正常的皮肤结构外层分布有一层脂膜，能够对皮肤起到保护作用，在气候干燥的冬天，空气中水分较少，皮肤水分丢失增加，人体皮肤油脂分泌减少，变得干燥，因此冬季是产生干性湿疹问题的高发季。

干性湿疹好发于双侧小腿胫前及前臂，拉起裤腿会发现小腿胫前有一些鳞屑，严重时可能会皲裂，程度再重一些可能还会出现红斑、瘙痒。

干性湿疹的主要症状之一就是有明显的瘙痒感，瘙痒难耐很多人就会去抓、挠，但这样的做法会对皮肤产生

刺激，导致皮肤屏障进一步受损，促进炎症反应的发生，可能出现红斑、丘疹甚至水疱，形成“瘙痒-搔抓”的恶性循环。部分患者除了抓、挠，还会用热水烫洗，或者用碘酒、酒精或双氧水进行消毒，这些做法更是有害，会导致皮损加重，病情可能由轻度发展为中度甚至重度。如果出现瘙痒，可以涂抹润肤乳滋润患处，减轻瘙痒程度，如果瘙痒感觉依然明显，应到医院就诊，遵医嘱使用外用药物或口服药。

以下这些人群需要重点注意干性湿疹：

老年人。随着年龄的增长，人体皮肤油脂分泌明显减少，皮脂膜活性降低，加之冬天天气干燥，使得老年人皮肤干燥程度加重，皮肤角质层屏障修

复能力较弱，更容易出现干性湿疹的情况。

有基础疾病的人群。比如有糖尿病、肝肾脏功能不全、肿瘤等，患者由于基础疾病本身就容易出现瘙痒的情况，加之皮脂分泌减少及天气干燥，这类人群也容易出现干性湿疹。

特应性体质人群。特应性体质也就是过敏体质，这部分人群受基因遗传影响，皮肤屏障功能先天就有损伤，加上干燥的气候，就非常容易诱发干性湿疹。

预防湿疹要注意以下几点：

做好润肤。干性湿疹最重要的预防措施就是做好保湿，尤其是在冬季空气湿度比较低的季节，要注意涂抹身体乳或保湿霜。

洗澡有讲究。洗澡会带走皮肤上的油脂，因此冬季不建

议洗澡过于频繁。如果要每天洗澡，简单冲洗即可，洗澡时间不宜过长。另外，不需要每次洗澡都使用沐浴露，也不要选择清洁力太强的沐浴露，尽量选择温和一些的，使用时用量少一点，不要过度搓洗，水温也不要太高。

衣物材质要选对。贴身衣物尽量选择纯棉材质，羊毛、化纤的衣物避免贴身穿，这些材质的衣物会增加皮肤摩擦，可能诱发瘙痒的感觉。

避免接触致敏物。特应性体质或者有皮炎湿疹的患者要避免接触毛绒物，不建议养宠物和使用地毯，因为小猫小狗等动物以及地毯会导致空气中有关毛或者皮屑，可能会导致过敏。

云南省第一人民医院皮肤科副主任医师 王支琼

手掌发红并非都是肝脏有问题



手掌发红意味着肝脏有问题的说法过于绝对，也不准确。“肝掌”是一种特定的医学表现，主要特征是手掌大鱼际和小鱼际及指尖区域发红，而掌心和手指其他部位对比之下则偏白，这通常与慢性肝病相关，但并非所有手掌发红都能归因于肝脏问题。多种因素都可能导致手掌发红，如过敏、体温升高、血液循环增加或某些药物的副作用等。肝掌作为肝脏疾病的症状，通常伴随其他症状，如乏力、黄疸、腹胀或体重减轻。如果仅仅是手掌发红且无其他相关症状，很难直接与肝脏问题挂钩。若有肝病疑虑，建议及时就医，通过检查手段全面评估，避免盲目猜测和恐慌。

北京地坛医院肝病中心主任医师 阎杰

图说
我们的
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画增刊
中宣部宣教局 中国网络电视台

四个方法可止嗝

生理性打嗝，多与吃饭速度过快、吃得过饱、吸烟、饮酒、吸入过多空气及精神过度焦虑、兴奋等因素有关，持续时间较短，一般会在几分钟至几小时内自行停止。长期打嗝，医学上称为持续性呃逆，指经常性打嗝超过48小时，甚至可能持续数周至数月。不同于偶尔发生的短暂性打嗝，长期打嗝可能与胃肠道疾病、胸膜疾病、腹膜疾病及颅内肿瘤、脑膜炎、脑血管疾病有关。

生理性打嗝可通过以下几个方法止嗝：

1. **弯腰喝水法。**缓缓喝几口热水并慢慢咽下，同时做弯腰的动作（建议做10~15次）。胃部离膈肌较近，喝温水可从内部温暖膈肌；弯腰时，内脏对膈肌也有按摩作用，可缓解膈肌痉挛，从而达到止嗝目的。此外，还可以喝一大口水，分多次咽下以上止嗝。

2. **憋气法。**深吸一口气，然后屏气30~40秒，能快速止嗝。此外，也可通过反复深呼吸的方式缓解打嗝。吸气后屏气几秒，然后呼气。这样能使膈肌舒展，连续数次就能达到止嗝的目的。

3. **牵舌法。**打嗝者保持仰卧位或坐位，全身放松，伸出舌头。操作者用湿毛巾或消毒湿纱布包裹住打嗝者的舌头，然后轻轻朝外部牵拉，以打嗝者稍有痛感为度，持续30秒后缓慢松开，使舌体复位。此方法可重复操作。

4. **纸袋呼气。**用小纸袋或塑料袋罩住自己的口鼻，进行3~5次深呼吸。这样可以把呼出的二氧化碳重复吸入，增加血液中的二氧化碳浓度，从而抑制打嗝。

如果打嗝变得频繁或持续时间过长，可能是精神因素、消化系统问题及药物副作用等所致，应遵医嘱进行治疗。徐俊斌 孟彤玥/文

